К ИСТОРИИ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТНОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЫ

Филипчук Д.Г.

УЗ «Гомельская областная клиническая больница»

Осенью 1944 года Первая Советская больница г. Гомеля получила статус областной. До этого времени дважды принимались решения об открытии областной больницы – в январе 1939 года и в марте 1941. Первый раз больница не была открыта в связи с отсутствием соответствующей материальной базы, а второй – в связи с началом войны

29 лет областная больница функционировала на базе бывшей Первой Советской. Строительство новой областной больницы было начато в 1970 году, а в 1973, после окончания строительства консультативной поликлиники, на ее базе были открыты терапевтическое и хирургическое отделения. В 1975 году введен в эксплуатацию детский корпус. Началась интенсивная работа специализированных детских отделений – пульмонологического, гастроэнтерологического, нефрологического и неврологического.

В 1977 году закончено строительство всего комплекса многопрофильной больницы на 1465 коек, в котором было развернуто 21 специализированное отделение для взрослых пациентов, 6 специализированных отделений для детей. В 1982 году открыт родильный дом на 130 коек.

В настоящее время в областной больнице функционирует 1095 коек и 33 лечебные отделения. Больница является уникальной по своей структуре. Нигде в Беларуси и в большинстве сопредельных стран нет лечебно-профилактической организации включающей в себя областной родильный дом, детские специализированные отделения, областную консультативную поликлинику, специализированные отделения для взрослых.

Уникальность больницы была предопределена известными профессионалами – заведующим облздравотделом Держицким Виктором Евдокимовичем, его заместителем Розанским Валерием Ивановичем, главным хирургом облздравотдела Касимом Иваном Марковичем, главным педиатром Матусевичем Станиславом Ивановичем, главным врачом областной больницы Крюковым Василием Николаевичем, а так же его заместителями Подъельцом Владимиром Федоровичем, Погореловым Юрием Антониновичем, Здотой Станиславом Павловичем.

На базе областной больницы начали функционировать полноценные по штатам и материальной базе специализированные отделения детской хирургии, нейрохирургии, урологии, офтальмологии, оториноларингологии, травматологии и ортопедии, челюстно-лицевой хирургии и стоматологии, аллергологии, гематологии, кардиоревматологии, гастроэнтерологии, реанимации и интенсивной терапии. Заведующие этими и рядом других отделений начинали свою работу, как правило, в сельских лечпрофучреждениях и хорошо знали особенности работы всех звеньев здравоохранения. Своей неординарностью, стремлением к совершенству они обеспечили эффективную работу не только в областной больнице, но и способствовали интенсивному развитию городских, районных и сельских лечпрофорганизаций. Сегодня не только в области, но и в республике широко известны врачи областной больницы — Шукайлов А.Ф., Литвин А.А., Раголевич Г.С., Садовский В.И., Косс Ю.К., Чемерко И.И., Михайлов В.В., Анискевич Т.В., Санников В.И. и многие другие.

Первым главным врачом Гомельской областной больницы была известный терапевт Бася Исааковна Каган, работавшая с 1944 по 1959 г.г. В дальнейшем главными врачами областной больницы были: Федор Эмануилович Ковалюк (1959-1961 г.г.), Александр Данилович Евсейчик (1961-1963 г.г.), Семен Степанович Ковалев (1963-1971 г.г.), Василий Николаевич Крюков (1972-1987 г.г.), Валерий Иванович Розанский (1987-2001 г.г.). С 2001 года по настоящее время главный врач областной клинической больницы — Анатолий Иванович Касим.

Становление и развитие больницы, развитие специализированных видов медицинской помощи населению в области тесно связано с работой замечательных спе-

циалистов. Заведующим хирургическим отделением № 2 был выдающийся хирург Владимир Георгиевич Чешик, основатель хирургической торакальной службы в области, выполнявший сложнейшие операции на органах грудной клетки.

С 1971 по 1977гг. отделением ортопедии и травматологии заведовал Сергей Иванович Тумель – основатель ортопедо-травматологической службы в области, легендарный врач. Большой вклад в развитие областной травматологической службы внес Михаил Михайлович Дятлов, д.м.н., заслуженный врач республики Беларусь.

Областная урологическая служба начала свой отсчет с 1950 года. В 1960 году оформилось самостоятельное урологическое отделение (первый заведующий – Борис Исаакович Яхнюк, руководил отделением до 1975 года). Его дело продолжил Анатолий Павлович Лебедев, заслуженный врач республики.

Большой вклад в развитие анестезиолого-реанимационной службы области внесли первый заведующий отделением реанимации Ковалев Михаил Филиппович (1971-1985 гг.), Дрик Феликс Николаевич – заведующий отделением (1985-2002 гг.).

Руководителями терапевтической службы в больнице в разные годы были высокообразованные специалисты Нина Васильевна Вавилова (1959-1963 гг.), Лариса Григорьевна Синякова, заслуженный врач БССР (1963-1971гг.), Нина Яковлевна Деревянко (1973-1977гг.), Валентин Кузьмич Жулего (1977-1999гг.).

Поиск и внедрение в практику работы больницы современных достижений медицинской науки – характерная особенность работы всего коллектива. Большую медицинскую и экономическую эффективность обеспечили открытые 19 лет назад кабинеты магнитно-резонансной и рентгеновской компьютерной томографии, а так же кабинет литотрипсии. Ежегодно в работу отделений больницы внедряется не менее 38 современных методов диагностики и лечения, публикуется 16-18 научных работ.

В настоящее время в больнице функционирует 500 коек хирургического профиля, терапевтического — 385, в том числе педиатрического — 195, акушерскогинекологических коек — 180, реаниматологических - 30.

В составе больницы работают консультативная поликлиника и отделение плановой и экстренной консультативной помощи. Фактическая мощность поликлиники в 2011 году составила 513 посещений в смену. Консультативный прием в поликлинике ведется по 20 врачебным и 2 педагогическим специальностям.

Отделение плановой и экстренной консультативной помощи функционирует с 1954 года как областная станция санитарной авиации.

До 1998 года для медицинских целей отделением использовался самолет АИ-2 и вертолет МИ-2.

. В 2008 году на базе отделения, на функциональной основе, создан областной центр экстренной медицинской помощи.

В разные годы отделением руководили А.М. Большаков, С.С. Ковалев, А.М. Степаненко, А.В. Логвиненко, В.И. Моторенко, В.И. Розанский.

В настоящее время заведующим отделением работает Д.Г. Филипчук, автор многих научных работ и рационализаторских предложений. Он же является и руководителем областного центра экстренной медицинской помощи (ОЦЭМП).

В режиме повседневной готовности ОЦЭМП обеспечивает круглосуточную работу информационно-диспетчерской службы, организует и участвует в оказании экстренной и плановой специализированной медицинской помощи, в создании специализированных медицинских бригад постоянной готовности и запаса средств и изделий медицинского назначения для возможных чрезвычайных ситуаций.

В течение года отделение обеспечивает, в среднем, 2320 экстренных и 510 плановых выездов в ЛПУ области врачей по 34 специальностям.

Эффективная работа отделения (центра) была бы невозможной без высокого профессионализма фельдшеров Сергеенко С.М. и Подольской Н.Т., а так же медсестер Даценко И.А., Реут М.А., Каптюг В.Н.

В больнице работает 495 врачей и 887 медицинских работников среднего звена. 84% врачей имеют квалификационные категории, в том числе 67 врачей – высшую и 117 – первую.

Ежегодно, не менее ста врачей повышают свою квалификацию на базе академий последипломной подготовки и находясь на стажировке в ведущих клиниках запад-

ной Европы и Японии. В больнице работает 6 кандидатов медицинских наук, один заслуженный врач Беларуси и 14 отличников здравоохранения СССР и Беларуси, 25 главных внештатных специалистов управления здравоохранения.

Больница с 1993 года является базой кафедр Гомельского государственного медицинского университета (кафедра хирургических болезней № 2 с курсом детской хирургии, кафедра ЛОР-болезней, кафедра анестезиологии и реанимации с курсом фармакологии, курс нейрохирургии при кафедре неврологии и нейрохирургии с курсом медицинской реабилитации и психиатрии, курс стоматологии.

В течение длительного периода сложилась устойчивая система социального партнерства между руководством больницы и профсоюзным комитетом. Обеспечение социальной защищенности членов трудового коллектива - приоритетное направление работы профкома. Огромное внимание уделяется самореализации работников. Созданы два вокальных коллектива, хореографический ансамбль, секции по туризму, плаванию, волейболу, настольному теннису, бильярду, баскетболу и др. Организована группа изучения английского языка.

Совет медицинских сестер обеспечивает подготовку резерва кадров, занимается внедрением в работу медицинских сестер новых технологий и стандартов, воспитанием коллектива в духе добросовестного отношения к труду.

Совет ветеранов оказывает поддержку ветеранам больницы, передает богатый накопленный опыт молодежи, участвует в воспитании молодого поколения работников в духе патриотизма, взаимовыручки, добросовестности в труде.

Организация БРСМ – школа патриотизма и гражданственности, стоит на страже защиты интересов молодежи, содействует решению существующих молодежных проблем в социальной, образовательной и духовной сферах. Молодые люди активно участвуют в спортивных и культурно-массовых внутрибольничных мероприятиях, совместных с другими организациями благотворительных проектах.

По итогам работы за 2008 год организация БРСМ больницы была признана победителем конкурса на лучшую первичную организацию учреждений г.Гомеля.

В течение всего периода коллектив больницы обеспечивает выполнение стоящих перед ним задач. Среди них – дальнейшее повышение качества медицинской помощи, обеспечение доступности специализированной помощи населению области, внедрение в практику современных медицинских технологий и достижений науки.

ПЕРВЫЕ ШАГИ СРЕДНЕГО МЕДПЕРСОНАЛА БЕЛОРУССИИ В ОКАЗАНИИ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ ЖЕНЩИНАМ И ДЕТЯМ

Хильмончик Н.Е., Егорышева И.В.

УО «Гродненский государственный медицинский университет» «Национальный НИИ общественного здоровья» РАМН (Москва, Россия)

Здравоохранение начала XX века в Белоруссии было отмечено процессом становления профилактических учреждений и проведения общественно-государственных мероприятий по охране материнства и младенчества (ОММ). Деятельность учреждений по ОММ строилась на профилактическом принципе, в реализации которого важная роль отводилась патронажу. Проведение патронажной работы потребовало специально подготовленных кадров. С 1920 г. начата (Минск, Витебск) курсовая (девятимесячная) подготовка патронажных медицинских сестер. В 1922 г. курсы становятся двухгодичными, организуются при всех существующих медицинских школах Белоруссии. Подготовленные медицинские сестры закреплялись за школами (в 1922-1923 гг. – 1163 школы с 107825 детьми), детскими колониями для летнего отдыха (в 1923 г. в них было 1345 детей), детскими яслям. В 1928 г. патронажными сестрами сделано 22494 посещений на дому. Вместе с тем, явно недостаточными были охват (80% новорожденных) и кратность (1,5 раза в год медсестрой посещались дети до года) патронажной работы из-за малого количества подготовленных специалистов. К примеру, в 1928 г. в Витеб-